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A Német Foglalkozás- és Környezet-egészségügyi Társaság, vala-

mint a Német Foglalkozás-egészségügyi Orvosok Szövetsége lényegé-
ben azonosan határozza meg a foglalkozás-egészségügy fogalmát és 
célkitűzéseit. A megelőzésre a jövőben mind az egészségpolitikának, 
mind pedig a vállalatoknak nagyobb súlyt kell fektetniük; a foglalkozás-
egészségügy további jelentős feladatköre a dolgozók egészségi állapo-
tának javítása. 

A foglalkozás-egészségügy több szakterületet is érint. A napi munka 
során ezentúl több figyelmet kell fordítani olyan témákra, mint a beillesz-
kedés a közösségbe, kommunikációs készség, csapatmunkára alkal-
masság és konfliktusmegoldó készség. A foglalkozás-egészségügy 
rendkívül sokoldalú, jövőorientált szakágazat. 

Egy jól működő egészségügyi rendszerben a foglalkozás-
egészségügy fő feladatai egyre fontosabbá válnak, és a jövőben a 
vállalatok sikerességét meghatározó tényezők között még nagyobb 
súllyal fog szerepelni, hogy a vállalat mennyire törődik dolgozói egész-
ségével. 

A foglalkozás-egészségügy meghatározása, 
céljai és módszerei 

A Német Foglalkozás- és Környezet-egészségügyi Társaság a fog-
lalkozás-egészségügy feladatkörére a következő meghatározást adja: A 
foglalkozás-egészségügy orvosi, elsősorban megelőző szaktudomány, 
amely vizsgálja, értékeli és befolyásolja azt a kölcsönhatást, amelyet 
egyrészt a munkakövetelmények, a munkafeltételek és a munkaszerve-

 



zés, másrészt az ember, az ember egészsége, munkaképessége és be-
tegsége egymásra gyakorol.  

A definícióból következik, hogy ennek a szakágazatnak ugyan a 
megelőzés a fő feladata, de tevékenységi köre ennél szélesebb. A pon-
tosság kedvéért megjegyzendő, hogy az ember és a munka kölcsönha-
tásának említésekor a munkán nem a dolgozó tanult szakmáját, hanem 
ténylegesen végzett tevékenységét kell érteni. 

A foglalkozás-egészségügy célját a szervezet a dolgozó emberek 
egészségének és munkaképességének erősítésében, megőrzésében és 
helyreállításának elősegítésében látja, ugyanis az egészség vagy beteg-
ség, ill. a munkaképesség egymással szorosan összefügg. Ez a megha-
tározás azt az igényt kívánja kifejezésre juttatni, hogy egy vállalatnál az 
egészségi állapot javításának a munkával kapcsolatos tevékenység ré-
szének kell lennie. 

A foglalkozás-egészségügy egyik konkrét feladata, hogy tudomá-
nyos alapot szolgáltasson a megfelelő emberi munkakörülmények kiala-
kításához azzal, hogy feltárja a munkából származó egészségügyi ve-
szélyek forrását, a munka okozta betegségek, foglalkozási ártalmak és 
munkabalesetek okait és a megelőző intézkedések hiányát. A foglalko-
zás-egészségügy ezt a munkát kizárólag tudományos alapokra támasz-
kodva végzi. 

Középpontban az ember 

A foglalkozás-egészségügy a dolgozó embert sokoldalúan vizsgálja, 
egyaránt figyelembe veszi e testi, lelki és szociális folyamatokat. Ennek 
során más tudományok felismeréseire és módszereire is támaszkodik, 
hiszen pusztán orvosi vizsgálat nem lenne elegendő. Mindazonáltal a 
vizsgálatban a kulcsszerepet az orvos játssza. 

A foglalkozás-egészségügy tehát az egyén és a vállalat találkozási 
pontján orvosi tanáccsal látja el a munkaadókat és a munkavállalókat a 
vállalati dolgozók erőnlétének javítása, a munkával kapcsolatos beteg-
ségek megelőzése, gyógyítása, a dolgozók rehabilitálása és a biztosítás-
jog témakörében. 

Az egyes dolgozók munkájával és egészségével kapcsolatos kérdé-
sekben a foglalkozás-egészségügy vezető szerepet fog játszani, többek 
között a munka kialakítása, megszervezése, a csökkent munkaképessé-
gűek munkába állítása vonatkozásában. 

Éppen az egészségügyi, szakmai és társadalmi rehabilitáció terén 
van szükség az egyén egészségi állapotának felmérésén túlmenően a 

  



munkahelyi helyzet hozzáértő megítélésére. Márpedig ez a foglalkozás-
egészségügy egyik alapfeladata. 

A foglalkozás-egészségügy megelőző tevékenységéhez tartozik a 
kockázatok megszüntetése vagy elkerülése, valamint a dolgozók egész-
ségi állapotának javítása. 

Ennek érdekében mindent megtesz a dolgozók ellenálló képessé-
gének erősítése, az egészségügyi ártalmak, zavarok és betegségek ko-
rai felismerése, valamint ezek munkával összefüggő okainak mérséklése 
és kiküszöbölése érdekében. A foglalkozás-egészségügy segíti továbbá 
az átmenetileg vagy tartósan csökkent munkaképességűek rehabilitáció-
ját és újbóli munkába állítását. 

Az ovosszövetség elképzelései 

A Német Foglalkozás-egészségügyi Orvosok Szövetsége szerint a 
foglalkozás-egészségügynek az a célja, hogy egészséges, elégedett és 
munkabíró alkalmazottak tevékenykedjenek egy olyan, gazdaságilag si-
keres vállalatnál, amely egyaránt ügyfél- és alkalmazottorientált, és dol-
gozói egészségére már a munka és a szervezet kialakításakor tekintettel 
van. 

A vállalatot az üzemorvosok segítik a munka- és egészségvédelem 
megszervezésében azzal, hogy kielemzik az egészségügyi körülménye-
ket és felhívják a figyelmet az egészséget védő és javító tényezőkre. Az 
egészségügyi rendszer alapvető szerkezeti átalakítása keretében a fog-
lalkozás-egészségügynek közre kell működnie az átfogó megelőzés to-
vábbfejlesztésében.  

Az eredményesség feltételei 

A foglalkozás-egészségügy működése akkor lesz eredményes, ha 
bekapcsolódik egy szervezett munkavédelmi és egészségiránytási rend-
szerbe, amely egyrészt az egyes személyekkel, másrészt a vállalati 
struktúrákkal és folyamatokkal foglalkozik. 

A rendszer keretében történik a helyzet elemzése, az egészségügyi 
célok kitűzése, a munka- és egészségvédelmi intézkedések meghatáro-
zása, alkalmazása, ellenőrzése és értékelése. 

A munka és az egészség kölcsönhatásának megítéléséhez szükség 
van a munkakörülmények, munkafolyamatok és szervezeti keretfeltéte-
lek felmérésére és értékelésére, valamint a dolgozók foglalkozás-

 



egészségügyi vizsgálatára. Az orvosi vizsgálatok tehát minden foglalko-
zás-egészségügyi gondozáshoz hozzátartoznak. 

A vállalatnál a foglalkozás-egészségügyi orvosok 

é

kezdeményezik és 
irányítják más szakágazatok bekapcsolását a problémaelemzésbe és 
-megoldásba. Különösön fontos szerepet játszanak a rehabilitációnál, 
valamint az együttműködésben a háziorvosokkal és a szakorvosokkal. 
Látható tehát, hogy nem szabad ellentétet keresni a gyakorlati foglalko-
zás-egészségügy s az általános betegellátás keretében működő intéz-
mények és orvosok között. 

A leírtak azt mutatják, hogy a Német Foglalkozás-egészségügyi Or-
vosok Szövetségének a foglalkozás-egészségügyről alkotott elképzelé-
sei teljesen megegyeznek a Német Foglalkozás- és Környezet-egész-
ségügyi Társaság elgondolásával, ami a jövőre nézve is kívánatos. 

A foglalkozás-egészségügy társadalmi környezete 

Nyilvánvaló, hogy a foglalkozás-egészségügy helyzete erősen függ 
a mindenkori társadalmi-politikai környezettől. A 70-es évek közepén, 
amikor Németországban felismerték, hogy megelőzéssel sok betegség 
és baleset elhárítható, munkabiztonsági törvényt fogadtak el, számos 
üzemorvost állítottak munkába, üzemorvosi rendelőket nyitottak, és a 
főiskolákon tanszékeket hoztak létre a megelőzés tudományos alapjai-
nak kutatására. 

Jelenleg a foglalkozás-egészségügy politikai-társadalmi szinten nem 
kap megfelelő hangsúlyt. Ez érezhető a politikában új törvénytervezetek 
megvitatásakor, valamint a vállalatoknál a foglalkozás-egészségügyi el-
látás fejlesztéséről folytatott megbeszéléseken. Kétségtelen, hogy a fog-
lalkozás-egészségügy kiépítése attól is függ, hogy az állam mennyi 
anyagi eszközt tud és hajlandó erre áldozni. 

Napjainkban a felelős döntéshozók még nem ismerték fel, hogy az 
egészségügyi rendszer gyengeségén nem a gyógykezelések további tö-
kéletesítésével, hanem kizárólag ésszerű megelőzéssel lehet javítani. 

Üzemorvosi rendelők létesítésekor vagy megszüntetésekor a válla-
latok is csak rövid távú megtérülési szempontokat vesznek figyelembe. 
Ez oda vezethet, hogy üzemorvosi létesítményeket kihelyeznek vagy el-
adnak anélkül, hogy kiértékelnék a ténylegesen elért eredményeket. 

További panaszra ad okot, hogy a foglalkozás-egészségügy lehető-
ségeit nagymértékben meghatározza a törvényhozói szándék, amely 
pedig az utóbbi években erősen szűkítette az üzemorvosi tevékenysé-
get. 

  



Az EU befolyására hivatkozva olyan rendelkezések látnak napvilá-
got, amelyek ellentétben állnak a bevált gyakorlati tapasztalatokkal. Sok 
rendelkezés, amelyeket különböző politikai érdekeket mérlegelve, nem 
orvosok hoztak, gátolja a foglalkoztatottak ésszerű egészségügyi gondo-
zását. 

A foglalkozás-egészségügy aktuális feladatai 

Mi a tennivaló ebben a helyzetben? Elsőként vizsgálni és tudatosí-
tani kell a munka és az ember kölcsönhatását. Most még sokan abból 
indulnak ki, hogy a hatás egyirányú, azaz csak a munka hat az emberre, 
mégpedig többnyire kedvezőtlenül. 

A foglalkozás-egészségügyi szakembereknek rá kell mutatniuk arra, 
hogy éppen az ember az, aki a munkát alakítja, tehát a munka minősége 
és mennyisége nem a géptől, hanem az embertől függ. Ebből az is nyil-
vánvaló, hogy az emberi erőforrást jobban meg kell becsülni, mint ahogy 
jelenleg az üzemgazdasági szemléletű vállalatoknál szokásos. 

A foglalkozás-egészségügy további feladata, hogy tanácsot adjon a 
munka konkrét tartalmának kialakítására. Manapság ugyanis az alkal-
massági vizsgálatok többnyire a szakmai ismeretekre terjednek ki, de 
szinte teljesen figyelmen kívül hagyják a ténylegesen végzendő munkát. 
Sok, főleg pszichológiai probléma azért merül fel, mert a munkafolya-
matok során terhelő tényezők jelennek meg, amelyek elkerülhetők lettek 
volna, ha a munkát másképp szervezik meg. 

Az aktív élet meghosszabbodása 

Annak érdekében, hogy a dolgozók minél tovább megőrizhessék 
munkaképességüket, intézkedéseket kell kidolgozni egészségi állapotuk 
javítására, figyelembe véve a munkával járó megterhelés sajátosságait. 
Ez új, nagy és fejlesztésre váró terület lesz. 

Ha abból indulunk ki, hogy a jövőben a foglalkoztatottak hosszabb 
ideig – 60-as éveik végéig – aktívak maradnak, nem elég, ha csak akkor 
kezdenek el gondolni munkaképességük megőrzésére, amikor elmúltak 
55 évesek. 

Már sokkal fiatalabbakra, például a 40-es korosztályra vonatkozóan 
is ésszerű tervet kell készíteni arról, hogyan lehetne munkaképességü-
ket a későbbi évekre megőrizni. 

 

 



További feladatok 

Hasonlóképpen gondolni kell a több műszakban dolgozókra is. Ter-
helésük minimálisra csökkenthető célzott egészségjavító intézkedések-
kel, például sportfoglalkozás szervezésével vagy tanácsadással a helyes 
táplálkozás, az alvási szokások és a stressz leküzdésének témáiban. 

A foglalkozás-egészségügyi szakembernek ösztönöznie kell a rábí-
zott dolgozókat az egészséges életmódra, például a több mozgásra vagy 
a dohányzás elhagyására.  

A legtöbb üzemorvos egyedül végzi munkáját, de a napi problémák 
megoldása során szüksége lehet más ágazatok szakembereinek segít-
ségére is. Gyakran felmerülnek például társadalombiztosítási kérdések, 
amelyekre szakszerű választ kell adni. 

Minden szolgáltatónak, így a gyakorlati foglalkozás-egészségügyi 
szakembernek is, mérlegelnie kell tevékenysége költségeit és hasznát. 
Ezért a jövőben ki kell dolgozni a foglalkozás-egészségügy ésszerűségi 
és gazdaságossági szempontjait. 

Ki kell mutatni, milyen haszonnal jár egy vállalkozó számára, ha 
képzett foglalkozás-egészségügyi szakembert alkalmaz. Hiszen az em-
beriességi szempontok mellett világosan kimutatható gazdasági előnyök 
is indokolják az egészségügyi megelőző tevékenységet a kutatásban, a 
tudományban és a gyakorlatban egyaránt. 

A gyakorlat és a kutatás kölcsönhatása 
a foglalkozás-egészségügy területén  

A jövőben gondoskodni kell arról, hogy az egyetemen oktatott fog-
lalkozás-egészségügyet és a gyakorlati üzemorvosi tevékenységet az 
eddiginél szorosabban összekapcsolja egy – főként alkalmazásorientált 
– kutatómunka. 

Tény, hogy szükség van alapkutatásra. Viszont azok, akik a foglal-
kozás-egészségügyi kutatáshoz a pénzt adják, felteszik a kérdést, hogy 
milyen konkrét, gyakorlatban alkalmazható eredményre számíthatnak. 
Ezért az alkalmazást szem előtt tartó kutatásra az eddiginél nagyobb 
súlyt kell fektetni. 

A foglalkozás-egészségügy jövője szempontjából szükséges, hogy 
az üzemorvos szervezőként és ellenőrként is részt vegyen az üzemi 
munkavédelemben és foglalkozás-egészségügyben. El kell fogadnia azt 
a szerepet, amely a jövőt szem előtt tartó foglalkozás-egészségügyben 
reá hárul, és a vezetési rendszer állandó tagjának kell lennie. Aktívan 
alakítania is kell az eredményeket, nemcsak nyugtáznia. 

  



A szakmai fejlődés perspektívái 
a foglalkozás-egészségügyben 

Már többször esett szó arról, hogy színvonalas foglalkozás-egész-
ségügyi értékelést csak több szakterületet figyelembe vevő szemlélettel 
lehet készíteni. Ezért a jövőben az üzemorvosok különböző szakterüle-
teken tovább képezhetik magukat. 

Az üzemorvosok számára kidolgozott lélektani, szociológiai, bőr-
gyógyászati, allergológiai, ortopédiai vagy tüdőgyógyászati szaktanfo-
lyam elvégzése után a foglalkozás-egészségügyi szakember szaksze-
rűbben tudja megítélni a munkája során felmerülő problémákat. 

Ezen túlmenően, az üzemorvosoknak speciális tanfolyamokra is 
szükségük van. Napi munkájuk során ugyanis rendelkezniük kell kom-
munikációs készséggel és konfliktusmegoldó képességgel, valamint al-
kalmasnak kell lenniük a csapatmunkára ahhoz, hogy optimális ered-
ményt érhessenek el. Ezek a képességek fontosabbak a foglalkozás-
egészségügyben tevékenykedő, mint az egyéb szakterületeken dolgozó 
orvosok számára.  

A tervekben szerepel még regionális munka- és környezet-egész-
ségügyi körök létrehozása, ahol mód nyílik szakmai tapasztalatcserére. 
Az orvosi kamarák, vagy a Német Foglalkozás-egészségügyi Orvosok 
Szövetsége már korábban is létesített szakmai műhelyeket. 

A jövőben valamennyi, a foglalkozás-egészségügyben érdekelt 
szervezet és intézmény számára fontos lesz, hogy ezekben a körökben 
a foglalkozás-egészségügy alapvető problémáiról tapasztalatcserét foly-
tassanak. 

Ezen túlmenően, az üzemorvos a vállalatoknál egészségügyi pro-
jektvezetőként fog tevékenykedni, és erre a feladatra külön felkészítést 
kell kapnia. 

Összegzés 

Összefoglalva megállapítható, hogy a foglalkozás-egészségügy na-
gyon sokoldalú, jövőorientált szakágazattá válik. A foglalkozás-egész-
ségügynek az egészség és a munkaképesség megőrzése érdekében 
kifejtett tevékenysége iránt egyre nagyobb igény mutatkozik. 

Egy vállalat eredménye nagymértékben fog függni attól, hogyan si-
került a foglalkozás-egészségügynek gondoskodnia a dolgozók jó 
egészségi állapotáról. A foglalkozás-egészségügy új, érdekes orvosi 
szakterület, amely lehetőséget nyújt a jövőbeli sikeres orvosi munkára. 

 



  

A német foglalkozás-egészségügy kijelölte céljait, most megvalósí-
tásukon dolgozik. Ha sikerül elérnie azt az eredeti orvosi feladatát, hogy 
az egészségkárosodást elhárítsa, akkor elmondhatja, hogy elősegítette 
a munka és a dolgozó emberek jövőjének kedvezőbb alakulását. 
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